□ 本报记者 齐 慧

# 国投公司: 放大国资导向作用



党的十八届三中全会之后,央企发 展混合所有制的首笔交易,是国投信托 有限公司增资扩股引入战略投资者。

2013年12月30日,国投信托有限公司通过增资扩股方式引入战略投资者的协议正式签订。国投信托引入社会资本项目共出让45%的股权,募集资金约22.3亿元。其中,泰康人寿和泰康资产出资获得35%的股份,悦达资产获得10%的股份。增资完成后,国投信托公司净资产突破40亿元,可支持信托资产规模达到3500亿元。

这为金融企业发展混合所有制经济 提供了一个新鲜案例。

"国投成立的初衷,就是引导投资导向,用少量国有资本引导并带动大量的社会资金进入国家需要和鼓励发展的产业领域与重点区域。因此,发展混合所有制是必然之举。"国家开发投资公司董事长、党组书记王会生表示,"目前,国投控股的三级企业中,除部分前期项目公司和特殊目的公司外,近80%项目都是投资主体多元化的企业,其中混合所有制企业又占80%,并拥有7家控股上市公司。据初步统计,国投公司每投入1元,可以引领、聚集各类社会资金3.2元,有效发挥了国有资本引导作用。"

不仅在存量投资企业中引入战略投



资者发展混合所有制,在增量项目投资过程中,国投也积极发展混合所有制企业。国投在投资新项目中,按照现代企业制度要求,完善法人治理结构,通过控股、参股等股权投资方式,实现不同所有制资本在投资企业中的有效融合。如国投电力控股的靖远第二发电有限公司,由国投电力控股股份有限公司投资51.22%、美国第一中华电力合作有限公司投资30.73%;国投昔阳能源有限责任公司是由国家开发投资公司的全资子公

司国投煤炭有限公司出资60%、澳大利亚神特中国投资有限公司出资30%合资组建的中外合资企业。

国投还通过分板块和具备条件的单个企业改制上市,有效推进混合所有制的发展。2002年,国投的电力资产通过借壳湖北兴化实现整体上市;2013年,公司启动国投交通的重组改制工作,先将全民所有制企业国投交通公司分立为两个全民所有制企业——国投交通公司(存续)及国投交通控股中心,再将国投

交通控股中心改制为国投交通控股有限公司。2013年12月,国投交通控股有限公司已经完成注册,取得企业法人营业执照。国投交通从全民所有制企业改制为国有独资有限公司,为下一步国投交通股权多元化,引进社会股东,实现混合所有制创造了条件。

在发展混合所有制的尝试中,国投将发展股权投资基金作为最现实、最快捷的实现形式。国投通过股权投资基金参与国有企业改制上市、重组整合、国际并购,投资自然垄断或特许经营行业、战略新兴行业、创新性和孵化期等高收益、高风险业务,在推进混合所有制经济进程中,进行积极、有益的探索。国投创新投资管理公司应运而生,其股权结构为民营股东占52%,国有股东占48%,其中国投股权比例为40%,是一家典型的混合所有制企业。

国投创新成立5年来,已提供募、投、管、退的5支私募股权投资基金,包括国投创新基金、国投协力基金、国投陕煤基金、国投协力发展基金、国投粤凤城市基础设施基金等,募集规模合计128亿元。目前,国投创新已成为央企背景的管理基金中规模最大以及唯一获得全国社保出资的公司,管理资金涵盖国有资本、民营资本、社保资金、保险资金的市场化、专业化私募股权投资管理机构。

通过发展混合所有制经济,国投充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,既吸收了各种所有制经济成分,也增强了投资企业体制机制上的活力。

变革必将带来市场对专业商旅管理的强烈需求。

"我们在同很多企业合作前,都会 把他们以往的差旅数据拿来作分析,然 后告诉这家企业,可以通过怎样的方式 加以改进。通常来说,制定合理的、可执 行的差旅制度最为重要。"方继勤说。

业内人士认为,携程开拓商旅市场,具备良好先天优势。携程在火车票、机票、订房、邮轮等领域多年积累的优势可以向商旅市场无缝对接;同时,携程商旅事业部在稳定在线市场的同时,率先向移动互联网拓展。"携程企业商旅APP是去年上线的,订单量占比上月增加15%。"方继勤说。

### 中国移动推出"移动云"

本报讯 记者黄鑫报道:中国移动目前推出"移动云"产品,该产品同时通过了可信云认证和ISO27001/20000认证,具有可信赖、客户化、开放性三个明显特征。

据介绍,移动云可以对政府、金融、医疗等领域单位提供个性化解决方案,支持客户业务预受理和后台系统直接开通,支持客户按需购买定制化配置,能以多种方式保障客户随时随地便捷获取专家团队的支撑服务。

#### 辉山乳业推出高端奶新品

本报讯 记者徐胥报道:辽宁辉山乳业"杰茜牧场发现之旅"启动仪式近日在北京举行。辉山乳业的高端奶新品"杰茜牧场"系列产品由此推向全国市场。

据介绍,杰茜牧场系列产品的奶源完全采用来自辉山自营牧场的娟珊奶源,实现了优质乳蛋白含量高达3.6克的重大突破。娟珊牛乳质浓厚,乳脂、乳蛋白含量高。

辉山乳业先后投资200多亿元,在辽宁沈阳、锦州、 阜新、抚顺等地投资建设良种奶牛繁育及乳品加工产业 集群项目。企业逐步形成了全产业链发展模式,成为世 界乳品行业全产业链创新者。

#### 中交兴路与IBM共建创新中心

本报讯 记者张虎报道:日前,北京中交兴路信息科技有限公司与IBM共建的车联网联合创新中心成立。双方将通过优势互补,加强协同创新,大幅提升中国车联网行业创新能力和整体竞争力,推动车联网产业发展。

据中交兴路总经理张彤介绍,中交兴路将依托自身在 车联网行业的技术与经验积累,结合IBM提供的移动互 联等领先技术,共同进行前瞻性技术研究和行业解决方案 开发,加快平台建设,建立开放式应用服务平台架构,形成 全面服务支撑能力,培育完善的车联网产业链。

### 华强发布超低价LED照明产品

本报讯 记者李鹏翔报道:日前,广东华强本邦电器 有限公司在北京召开"华强 LED 普及风暴"产品发布会, 推出超低价 LED 照明产品。

据介绍,LED照明产品作为照明电器中的后起之 秀,面临着从高价走向低价的趋势,将成为照明市场上的 主流产品。照明电器生产企业需要通过跨界合作和多方 融合等手段,应对市场变化,超越现有的市场格局。

本版编辑 魏永刚 喻 剑

## 携程掘金差旅市场

商旅管理业务交易额一季度同比增长近四成

本报讯 记者李治国报道:2014年第一季度财报显示,携程旅行网商旅管理业务同比增长39%,预计到2020年携程商旅交易额将达到500亿元,而至2020年中国差旅市场规模将达到2000亿元。

"很少有人知道,携程还做 B2B 的 商旅管理业务,而且在这个领域也做得 不错。"携程副总裁、商旅事业部CEO 方继勤日前告诉记者。

在方继勤看来,这个市场的空间还很大。"即便到2020年,我们做到500亿元目标,也仅占整个市场的四分之一。"方继勤说。

一项面对企业的关于专业差旅管 理的市场调研显示,所有受访企业中, 对专业差旅管理公司"有了解"的仅占27%,"听过但不了解"的占39%,"没听过"的占34%。业内人士表示,商旅管理在国内虽有十余年发展历程,但仍处于市场培育阶段,差旅管理理念和价值仍有待市场进一步认知。值得注意的是,当前我国各级政府要求财务管理透明、节省开支的导向已经很明确,这一系列



李小文,中国科学院院士,北京师范大学遥感与地理信息系统研究中心主任,地理学与遥感科学学院教授、博士生导师。

李小女精神就是时代精神! 真心向李小女学习。

